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研究要旨 

近年、国民健康・栄養調査の協力率は低下傾向にあることから、代表性が損なわれることが

危惧される。そこで本分担研究では、国民健康・栄養調査とその親標本である国民生活基礎

調査とを個人単位でレコードリンケージして多重代入法を適用し、未回答・未測定および非

協力によるバイアスがどの程度生じているのかを推定することを目的とする。多重代入法

では、第１段階で国民健康・栄養調査の情報のみで欠損値の補完を行ったうえで、第２段階

で国民生活基礎調査の情報を用いて非協力者の補完を行った。若い年齢層では協力率が低

く、望ましくない生活習慣の者は協力率が低い可能性が示唆された。糖尿病関連の指標で非

協力バイアスによる過小評価の可能性が示されたほかは、大きなバイアスは認められなか

った。 

Ａ．研究目的 

国民健康・栄養調査（以下、国調）の通常

調査年の対象地区は、直近の国民生活基礎

調査（以下、基礎調）の単位区から無作為抽

出により選定され、国民を代表するデータ

として長年にわたって活用されている。し

かし近年、国調の協力率は低下傾向にある

ことから、その代表性が損なわれることが

危惧される。西ら１）は基礎調に協力した世

帯の 20 歳以上の世帯員を対象として、個人

単位でレコードリンケージを行い、世帯や

個人の特性により国調の協力率に差がみら

れたことから、代表性が損なわれてきてい

る可能性を示唆した。しかし、そのような協

力率の差により、どの程度の大きさのバイ

アスが生じているのかは不明である。また、

国調は、身体状況調査、栄養摂取状況調査、

生活習慣調査の３つから成り、各調査によ

り協力率が異なるだけでなく、調査項目に

よって未回答・未測定（欠損値）の頻度が異

なるため、これによりさらにバイアスが加

わる可能性も否定できない。 

このような調査への非協力および調査項

目毎の欠損を補完し、生じているバイアス

の大きさを推定可能な統計学的方法として、

多重代入法(multiple imputation)が提案さ

れている２）。多重代入法は、既知の（測定さ

れている）対象者の属性や調査項目の値か

ら、欠損値の値を推定して補完するという

のが基本的な考え方である。Okuboら３）は、

乳幼児栄養調査と、その親標本である基礎

調とをレコードリンケージして、基礎調で

得られた情報から、多重代入法により乳幼

児栄養調査の欠損値を補完し、非協力によ

るバイアスはかなり小さいことを示した。 

国調（通常調査年）の対象地区も、親標本

である基礎調の単位区から無作為抽出され

ているため、基礎調とレコードリンケージ

すれば、基礎調で把握された属性や調査項

目の値から、国調の非協力者の値を推定し

て補完し、バイアスの大きさを評価するこ
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とが可能と考えられる。この補完には２段

階を踏む３）。第１段階では、国調のみで欠損

値の補完を行う。例えば欠損値の少ない生

活習慣状況調査の情報を用いて、欠損値の

多い身体状況調査の値を補完する。同一調

査内で補完する方が多くの情報を利用でき

るという利点がある。第１段階の補完を行

ったうえで、第２段階で基礎調の情報を用

いて、国調の非協力者の補完を行う。これら

により最終的に、未回答・未測定・非協力に

よるバイアスを推定する。 

本分担研究では、国調と基礎調とを個人

単位でレコードリンケージして多重代入法

を適用し、未回答・未測定・非協力によるバ

イアスがどの程度生じているのかを推定す

ることを目的とする。 

 

Ｂ．方法 

令和元年国調と令和元年基礎調データを

目的外利用申請したうえで使用した。20歳

以上の男女を分析対象とし、全ての分析は

男女別に行った。 

○第１段階 

国調の身体状況調査、栄養摂取状況調査、

生活習慣調査データを個人ごとに突合し、

多重代入法により未回答・未測定（欠損値）

の値を補完した。用いた項目は、年齢、世帯

員の人数、および表１に示した身体状況調

査 29 項目、生活習慣調査 18 項目、栄養状

況調査 27 項目である。 

○第２段階 

 第１段階で補完した国調データと基礎調

の健康票を個人ごとに突合し、多重代入法

により未回答・未測定（欠損値）の値を補完

した。用いた項目は、年齢および表＃に示し

た 25 項目である。 

○多重代入法 

多重代入法の計算には、統計ソフト SAS

の PROC MI を使用し、連続変数の補完に

は回帰法を、カテゴリー変数の補完には判

別関数法を用いた。補完前と補完後では年

齢構成が変わる（協力率の低かった年齢の

データが補完されて増える）可能性がある

ため、各項目の平均値と割合を年齢調整し

たうえで比較した。 

○非協力と関連する要因分析 

 基礎調の健康票に回答した者のうち、基

礎調に回答した者の割合（協力率）と関連す

る要因を、クロス表とχ２検定、および多重

ロジスティックモデルを用いて“非協力”の

年齢調整オッズ比を算出した。 

 

Ｃ．結果 

図１に、国調と基礎調を突合したプロセ

スを示す。国調の協力者（いずれかの調査に

協力した者）は 2,842 世帯の 6,820 人で、

基礎調の協力者は 217,179 世帯の 534,787

人だった。最終的に突合に成功した国調の

協力者は 2,763 世帯(98.9%)の 6,449 人

(95.8%)、同じ地区での基礎調の協力者は

4,571世帯の 11,266人であり、基礎調の協

力者に対する国調の協力者の割合（協力率）

は、世帯で 60.0%、人数で 57.2%だった。国

調と基礎調の各調査人数を図２にベン図で

整理する。 

表１に、国調の協力率と関連する要因に

ついての検討結果を示す。従来の報告と同

様に、若い年齢層の協力率が低い。年齢調整

オッズ比（値が大きいと非協力になりやす

い）でみると、健康上の問題で日常生活に影

響のある者(Q5)と、健康意識がよくない

(Q6)者で協力率が低い。また、男性で睡眠時

間が少ない者(Q10)、女性で睡眠が十分にと
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れていない者(Q11)も協力率が低い。女性で

毎日飲酒する者(Q13)、男女ともに喫煙者

(Q14)で協力率が低い。健康のために実行し

ている事柄(Q15_01～Q15_09)のうち、食事

に気をつけ、運動をして、飲酒・喫煙を控え

ている者では協力率が高い。健診受診者、脂

質異常症と高血圧で通院している者でも協

力率が高い。 

表２に、分析に使用した項目の欠損値の

割合（何れかの調査データがある人数に対

する割合）を示す。生活習慣調査の欠損値は

1.9～4.9%と比較的少なく、栄養状況調査の

食品群・栄養素等摂取量の欠損値は約 15%で

ある。身体活動調査では、BMIの欠損値は 24

男性 28%、女性 24%、歩数の欠損値は約 20% 

なのに対して、血圧と血液検査は約 50～60%

が欠損値である。 

表３Ａ（男性）、表３Ｂ（女性）に、元の

値の（補完前の）平均値、補完後の平均値、

および補完前後の平均値の差（バイアス）を

示す。年齢調整なしの場合、国調内・基礎調

を用いた場合のいずれでも血圧が補完後に

低めになるが、身体状況調査の協力率が低

い若い年齢層のデータが補完される（血圧

が低い年齢層のデータが増える）ためと考

えられ、年齢調整して比較すると差はわず

かである。身体状況調査ではバイアスは非

常に小さく、基礎調を用いて補完した場合、

中性脂肪が男性で+2.6%が最大だった。 

栄養状況調査も年齢調整なしの場合には

少しバイアスが生じるが、年齢調整すると

バイアスは全体的に非常に小さく、摂取量

の少ない種実類やきのこ類でやや大きめ

の%biasだが、絶対量としての差はわずかで

ある。 

表４Ａ（男性）、表４Ｂ（女性）に、元の

値の（補完前の）割合、補完後の割合、およ

び補完前後の平均値の差（バイアス）を示

す。生活習慣調査では、全体的にバイアスは

小さい。しかし、身体状況調査のうち、糖尿

病に関連する項目にバイアスがみられ、過

小評価となっている可能性がある。 

Ｄ．考察 

 国調と基礎調のデータを個人単位でレコ

ードリンケージし、国調の非協力者の特徴

を調べたうえで、多重代入法を用いて非協

力によるバイアスの大きさを推定した。 

若い年齢層では、従来の報告と同様に協

力率が低かった。健康上の問題で日常生活

に影響のある者と、健康意識がよくない者

など、自身の健康に不安を持っている者で

協力率が低かった。また、喫煙・飲酒習慣が

あり、睡眠が不十分で、食事や運動などの生

活習慣に気をつけていない者で協力率が低

いようである。そのため、国調の結果は健康

状態や生活習慣が良い方にバイアスが生じ

ている可能性がある。糖尿病関連の指標が

過小評価されている可能性が示されたのは、

そのためかもしれない。その他の項目では

多重代入法で補完した限りでは大きなバイ

アスは見られなかったが、潜在的に良い方

向へのバイアスが生じている可能性は考慮

しておくべきだろう。 

年齢調整しない場合、補完後に血圧が低

めになったが、これは若い年齢層の協力率

が低いためと考えられる。年齢調整すれば

この差は小さなものとなるが、言い換える

と、若い年齢層の協力率が低いことによる

バイアスは生じているわけであり、協力者

の単純平均や割合は、国民の実態からずれ

ている可能性がある。全国の人口に調整す
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るなど、国調の結果の示し方にはさらなる

工夫が必要であろう。 

Ｅ．結論 

 国調と基礎調のデータを個人単位でレコ

ードリンケージし、国調の非協力者の特徴

を調べたうえで、多重代入法を用いて非協

力によるバイアスの大きさを推定した。若

い年齢層の協力率が低く、望ましくない生

活習慣の者は協力率が低いようである。多

重代入法でみた限り、糖尿病関連の指標で

やや過小評価の可能性が示されたほかは、

大きなバイアスは認められなかった。 
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表１ 国民健康・栄養調査の協力率と関連する要因 
    男性 女性 

    
協力率 

非協力の 
年齢調整オッズ比 

(95%信頼区間) 
協力率 

非協力の 
年齢調整オッズ比 

(95%信頼区間) 
年齢         

 20-29 歳 46.8% 2.09 (1.65-2.65) 46.7% 2.24 (1.78-2.82) 
 30-39 歳 49.0% 1.91 (1.53-2.39) 53.8% 1.69 (1.35-2.10) 
 40-49 歳 51.0% 1.76 (1.45-2.14) 54.1% 1.66 (1.37-2.02) 
 50-59 歳 55.8% 1.45 (1.19-1.78) 60.4% 1.29 (1.05-1.57) 
 60-69 歳 64.7% 1 (基準) 66.2% 1 (基準) 
 70-79 歳 69.1% 0.82 (0.67-1.01) 70.0% 0.84 (0.69-1.03) 
 ≧80 歳 62.0% 1.12 (0.87-1.45) 54.1% 1.66 (1.34-2.06) 

Q3 自覚症状の有無     
1 あり 60.8% 1.06 (0.92-1.21) 59.7% 1.12 (0.99-1.27) 
2 なし 58.2% 1 (基準) 60.5% 1 (基準) 

Q4 通院の有無     
1 あり 63.6% 0.91 (0.79-1.05) 63.8% 0.88 (0.78-1.01) 
2 なし 54.8% 1 (基準) 56.5% 1 (基準) 

Q5 日常生活への影響の有無    
1 あり 60.3% 1.20 (0.99-1.46) 57.2% 1.25 (1.06-1.49) 
2 なし 58.7% 1 (基準) 60.5% 1 (基準) 

Q7 健康意識     
1 よい 56.8% 1.01 (0.86-1.20) 58.1% 1.00 (0.85-1.19) 
2 まあよい 59.1% 1.00 (0.84-1.19) 62.2% 0.87 (0.74-1.03) 
3 ふつう 60.0% 1 (基準) 60.5% 1 (基準) 
4 あまりよくない 59.2% 1.19 (0.97-1.47) 60.3% 1.03 (0.86-1.24) 
5 よくない 48.8% 1.81 (1.15-2.84) 50.0% 1.63 (1.07-2.49) 

Q8 健康食品の摂取の有無     
1 あり 62.5% 0.89 (0.77-1.03) 61.6% 0.96 (0.84-1.09) 
2 なし 57.8% 1 (基準) 59.5% 1 (基準) 

Q9 悩みやストレスの有無     
1 あり 58.4% 0.99 (0.87-1.12) 59.3% 1.02 (0.91-1.15) 
2 なし 59.3% 1 (基準) 61.2% 1 (基準) 

Q10１日の平均的な睡眠時間    
1 5 時間未満 52.9% 1.41 (1.08-1.84) 61.5% 0.90 (0.70-1.14) 
2 5 時間以上 6 時間未満 56.8% 1.17 (0.97-1.40) 59.7% 0.92 (0.77-1.09) 
3 6 時間以上 7 時間未満 58.2% 1.15 (0.97-1.37) 62.1% 0.83 (0.70-0.98) 
4 7 時間以上 8 時間未満 63.4% 1 (基準) 58.0% 1 (基準) 
5 8 時間以上 9 時間未満 66.1% 0.99 (0.74-1.32) 59.3% 0.93 (0.68-1.27) 
6 9 時間以上 57.0% 1.54 (0.97-2.45) 45.2% 1.58 (0.96-2.58) 

Q11 睡眠による休養充足度    
1 充分とれている 59.4% 1.11 (0.94-1.31) 58.1% 1.20 (1.01-1.41) 
2 まあまあとれている 59.8% 1 (基準) 62.1% 1 (基準) 
3 あまりとれていない 58.0% 1.00 (0.85-1.18) 56.5% 1.21 (1.05-1.41) 
4 まったくとれていない 47.5% 1.49 (0.89-2.49) 62.2% 0.89 (0.56-1.41) 

Q13 飲酒状況     
1 毎日 62.0% 1.01 (0.78-1.31) 55.7% 1.45 (1.02-2.07) 
2 週 5～6 日 59.3% 1.07 (0.78-1.46) 54.3% 1.58 (1.02-2.44) 
3 週 3～4 日 59.0% 1 (基準) 62.6% 1 (基準) 
4 週 1～2 日 59.1% 0.91 (0.66-1.24) 63.6% 0.89 (0.62-1.29) 
5 月 1～3 日 57.3% 0.95 (0.67-1.35) 56.6% 1.22 (0.85-1.76) 
6 ほとんど飲まない 59.4% 0.97 (0.73-1.27) 61.7% 1.06 (0.77-1.45) 
7 やめた 53.0% 1.65 (1.09-2.50) 37.3% 3.07 (1.67-5.64) 
8 飲まない（飲めない） 55.4% 1.20 (0.92-1.57) 61.1% 1.17 (0.86-1.58) 

Q14 喫煙状況     
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1 毎日吸っている 54.2% 1.18 (1.02-1.36) 49.4% 1.61 (1.30-1.98) 
2 時々吸う日がある 44.3% 1.66 (0.99-2.79) 34.8% 2.87 (1.55-5.32) 
3 以前は吸っていた 63.8% 0.89 (0.71-1.11) 59.0% 1.07 (0.75-1.53) 
4 吸わない 60.5% 1 (基準) 61.6% 1 (基準) 

Q15_01 規則正しく朝・昼・夕の食事をとっている   
0 実行していない 53.2% 1 (基準) 54.7% 1 (基準) 
1 実行している 64.7% 0.74 (0.65-0.84) 64.3% 0.76 (0.67-0.86) 

Q15_02 バランスのとれた食事をしている   
0 実行していない 56.5% 1 (基準) 58.0% 1 (基準) 
1 実行している 63.6% 0.84 (0.73-0.96) 63.5% 0.87 (0.77-0.98) 

Q15_03 うす味のものを食べている    
0 実行していない 57.4% 1 (基準) 58.6% 1 (基準) 
1 実行している 64.0% 0.95 (0.81-1.12) 63.3% 0.96 (0.84-1.09) 

Q15_04 食べ過ぎないようにしている   
0 実行していない 56.8% 1 (基準) 58.6% 1 (基準) 
1 実行している 62.3% 0.91 (0.80-1.04) 62.3% 0.92 (0.81-1.03) 

Q15_05 適度に運動（スポーツを含む）をするか 身体を動かしている 
0 実行していない 56.4% 1 (基準) 57.8% 1 (基準) 
1 実行している 62.7% 0.83 (0.73-0.94) 65.0% 0.82 (0.72-0.94) 

Q15_06 睡眠を十分にとっている    
0 実行していない 56.4% 1 (基準) 59.2% 1 (基準) 
1 実行している 63.3% 0.86 (0.75-0.98) 62.2% 0.92 (0.81-1.04) 

Q15_07 たばこを吸わない    
0 実行していない 55.8% 1 (基準) 57.5% 1 (基準) 
1 実行している 63.1% 0.80 (0.71-0.91) 63.7% 0.78 (0.69-0.88) 

Q15_08 お酒を飲み過ぎないようにしている   
0 実行していない 57.6% 1 (基準) 59.0% 1 (基準) 
1 実行している 61.9% 0.91 (0.79-1.05) 63.7% 0.81 (0.70-0.93) 

Q15_09 ストレスをためないようにしている   
0 実行していない 57.7% 1 (基準) 58.6% 1 (基準) 
1 実行している 61.6% 0.95 (0.83-1.10) 63.9% 0.88 (0.77-1.00) 

Q16 健診受診の有無     
1 受けた 60.0% 0.74 (0.64-0.85) 62.3% 0.76 (0.67-0.87) 
2 受けない 55.3% 1 (基準) 55.9% 1 (基準) 

Q4_1_01 通院・糖尿病     
0 なし 58.5% 1 (基準) 60.0% 1 (基準) 
1 あり 63.1% 1.11 (0.88-1.39) 62.1% 1.13 (0.86-1.48) 

Q4_1_02 通院・肥満症     
0 なし 58.9% 1 (基準) 60.1% 1 (基準) 
1 あり 67.6% 0.74 (0.36-1.54) 56.5% 1.45 (0.63-3.35) 

Q4_1_03 通院・脂質異常症    
0 なし 58.3% 1 (基準) 59.0% 1 (基準) 
1 あり 69.5% 0.73 (0.55-0.98) 73.5% 0.65 (0.51-0.83) 

Q4_1_04 通院・高血圧症     
0 なし 58.9% 1 (基準) 59.8% 1 (基準) 
1 あり 70.4% 0.68 (0.29-1.57) 73.4% 0.63 (0.41-0.97) 

Q4_1_05 通院・歯の病気     
0 なし 58.9% 1 (基準) 60.2% 1 (基準) 
1 あり 63.5% 0.72 (0.45-1.17) 57.1% 1.07 (0.73-1.57) 
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表２．令和元年国民健康・栄養調査における欠損値の頻度（国民生活基礎調査とリンケージでき

た 20 歳以上，一部項目のみ） 
  男 n=2584 女 n=2935 
身体状況調査    
身長 27.6% 24.0% 
体重 27.9% 24.2% 
BMI 28.0% 24.3% 
腹囲 33.9% 30.8% 
SBP 59.4% 50.7% 
DBP 59.4% 50.7% 
１日の身体活動量（歩数） 21.2% 20.2% 
血色素量 62.3% 54.2% 
血糖値 62.3% 54.2% 
HbA1c 62.2% 54.2% 
総コレステロール 62.1% 54.0% 
HDL コレステロール 62.1% 54.0% 
LDL コレステロール 62.1% 54.0% 
中性脂肪 62.1% 54.0% 
総たんぱく質 62.1% 54.0% 
アルブミン 62.1% 54.0% 
クレアチニン 62.1% 54.0% 
尿酸 62.1% 54.0% 
血清鉄 62.1% 54.0% 
TIBC(総鉄結合能) 62.1% 54.0% 
服薬-血圧 53.6% 46.2% 
服薬-脈の乱れを治す薬 53.6% 46.3% 
服薬-コレステロール 53.6% 46.3% 
服薬-中性脂肪 53.6% 46.3% 
服薬-貧血 53.6% 46.3% 
糖尿病の指摘の有無 53.2% 45.9% 
現在、糖尿病の治療の有無 53.2% 46.0% 
インスリン注射・血糖を下げる薬 56.0% 48.7% 
糖尿病が疑われるか 62.3% 54.4% 

生活習慣調査    
問１ 外食の利用頻度 1.9% 1.8% 
問２ 持ち帰りの弁当や総菜の利用頻度 2.0% 1.7% 
問３ 配食サービスの利用頻度 1.9% 1.7% 
問４ 健康食品の飲食 1.9% 1.9% 
問５ 食習慣改善の意思 2.1% 2.2% 
問７ 食生活に影響を与えている情報源 2.1% 2.0% 
問８ 運動習慣改善の意思 2.1% 2.1% 
問 10 睡眠時間 2.0% 1.9% 
問 11 睡眠の質 2.0% 1.8% 
問 13 現在たばこを吸っている 2.2% 1.8% 
問 14 受動喫煙の機会 5.1% 4.9% 
問 15 飲酒の頻度 1.9% 1.7% 
問 16 自分の歯の本数 2.7% 2.6% 
問 17 かんで食べるときの状態 2.1% 1.8% 
問 18 オ 奥歯でしっかり噛みしめられる 2.4% 2.6% 
問 19 イ 地域の人々とのつながり 2.1% 2.2% 
問 20 就業状況 1.9% 1.8% 
問 21 ア 町内会や地域行事などの活動 2.2% 2.4% 

栄養摂取状況調査    
摂取食品群・栄養素等 15.3% 14.6% 

※何れかの調査データがある人数に対する欠損値の割合 
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48

.2
 

48
.1

 
0.

1 
0.

2%
 

48
.2

 
0.

0 
0.

0%
 

46
.4

 
1.

8 
3.

8%
 

47
.8

 
0.

4 
0.

9%
 

砂
糖
・
甘
味
料
類

 （
17
） 

6.
5 

6.
5 

0.
0 

0.
3%

 
6.

5 
0.

0 
0.

0%
 

6.
3 

0.
2 

2.
9%

 
6.

5 
0.

1 
1.

0%
 

豆
類

 （
18

-2
3）

 
65

.4
 

64
.9

 
0.

5 
0.

8%
 

65
.2

 
0.

2 
0.

3%
 

62
.8

 
2.

6 
4.

1%
 

65
.2

 
0.

2 
0.

3%
 

種
実
類

 （
24
） 

2.
8 

2.
8 

0.
0 

0.
6%

 
2.

8 
0.

0 
0.

2%
 

2.
7 

0.
1 

3.
6%

 
2.

8 
0.

0 
-0

.4
%

 
野
菜
類

 （
25

-3
8）

 
27

4.
0 

27
1.

5 
2.

5 
0.

9%
 

27
2.

3 
1.

8 
0.

6%
 

26
4.

6 
9.

4 
3.

6%
 

27
1.

5 
2.

5 
0.

9%
 

果
実
類

 （
39

-4
5）

 
11

1.
9 

11
0.

7 
1.

2 
1.

1%
 

11
1.

6 
0.

3 
0.

3%
 

10
4.

0 
7.

9 
7.

6%
 

11
2.

4 
-0

.5
 

-0
.4

%
 

き
の
こ
類

 （
46
） 

17
.8

 
17

.6
 

0.
1 

0.
6%

 
17

.7
 

0.
1 

0.
4%

 
16

.8
 

1.
0 

5.
7%

 
17

.2
 

0.
5 

3.
0%

 
海
草
類

 （
47
） 

10
.2

 
10

.1
 

0.
1 

1.
2%

 
10

.1
 

0.
1 

0.
7%

 
9.

7 
0.

5 
5.

6%
 

10
.0

 
0.

2 
1.

8%
 

魚
介
類

 （
48

-6
0）

 
62

.2
 

62
.0

 
0.

1 
0.

2%
 

62
.3

 
-0

.1
 

-0
.2

%
 

58
.8

 
3.

3 
5.

6%
 

61
.4

 
0.

8 
1.

2%
 

肉
類

 （
61

-6
9）

 
86

.9
 

86
.9

 
0.

0 
0.

0%
 

86
.5

 
0.

4 
0.

4%
 

89
.5

 
-2

.6
 

-2
.9

%
 

86
.9

 
0.

0 
0.

0%
 

卵
類

 （
70
） 

39
.5

 
39

.4
 

0.
1 

0.
3%

 
39

.4
 

0.
1 

0.
2%

 
39

.0
 

0.
5 

1.
3%

 
39

.4
 

0.
1 

0.
3%

 
乳
類

 （
71

-7
5）

 
11

8.
3 

11
7.

5 
0.

9 
0.

7%
 

11
7.

8 
0.

5 
0.

5%
 

11
4.

9 
3.

4 
2.

9%
 

11
7.

4 
1.

0 
0.

8%
 

油
脂
類

 （
76

-8
0）

 
10

.3
 

10
.3

 
0.

0 
-0

.4
%

 
10

.3
 

0.
0 

-0
.3

%
 

10
.5

 
-0

.2
 

-1
.9

%
 

10
.4

 
-0

.1
 

-0
.8

%
 

菓
子
類

 （
81

-8
5）

 
27

.1
 

27
.2

 
-0

.1
 

-0
.4

%
 

27
.2

 
-0

.1
 

-0
.5

%
 

27
.0

 
0.

1 
0.

4%
 

27
.3

 
-0

.2
 

-0
.7

%
 

嗜
好
飲
料
類

 （
86

-9
1）

 
59

1.
4 

59
3.

1 
-1

.8
 

-0
.3

%
 

59
3.

7 
-2

.3
 

-0
.4

%
 

58
8.

1 
3.

3 
0.

6%
 

59
1.

9 
-0

.5
 

-0
.1

%
 

調
味
料
・
香
辛
料
類

 （
92

-9
8）

 
60

.3
 

60
.2

 
0.

2 
0.

3%
 

60
.2

 
0.

1 
0.

2%
 

59
.8

 
0.

5 
0.

8%
 

60
.4

 
-0

.1
 

-0
.2

%
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表
４
Ａ
．
令
和
元
年
国
民
健
康
・
栄
養
調
査
に
お
け
る
欠
損
値
に
よ
る
バ
イ
ア
ス
の
推
定
（

20
歳
以
上
，
一
部
項
目
の
み
）【

男
性
】

 
 

 
 

 
 

 
国
民
健
康
・
栄
養
調
査
内
で
補
完

 
国
民
生
活
基
礎
調
査
を
用
い
て
補
完

 
 

 
 

 
 

年
齢
調
整
な
し

 
年
齢
調
整
あ
り

 
年
齢
調
整
な
し

 
年
齢
調
整
あ
り

 

 
 

 
 

元
の
値

※
１
 

補
完
後

※

２
 

バ
イ
ア
ス

 
補
完
後

※

２
 

バ
イ
ア
ス

 
補
完
後

※

２
 

バ
イ
ア
ス

 
補
完
後

※

２
 

バ
イ
ア
ス

 
生

活
習
慣
調

査
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

問
１

 
外
食
の
利
用
頻
度

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

毎
日
２
回
以
上

 
0.

8%
 

0.
9%

 
-0

.1
%

 
0.

9%
 

-0
.1

%
 

1.
0%

 
-0

.2
%

 
0.

9%
 

-0
.1

%
 

2 
毎
日
１
回

 
4.

1%
 

4.
1%

 
0.

0%
 

4.
1%

 
0.

0%
 

4.
4%

 
-0

.3
%

 
4.

3%
 

-0
.2

%
 

3 
週
４
・
６
回

 
6.

8%
 

6.
8%

 
0.

0%
 

6.
8%

 
0.

0%
 

7.
2%

 
-0

.4
%

 
6.

8%
 

0.
0%

 
4 

週
２
・
３
回

 
13

.3
%

 
13

.3
%

 
0.

0%
 

13
.3

%
 

0.
0%

 
14

.6
%

 
-1

.3
%

 
13

.7
%

 
-0

.4
%

 
5 

週
１
回

 
16

.1
%

 
16

.1
%

 
0.

0%
 

16
.1

%
 

0.
0%

 
16

.9
%

 
-0

.8
%

 
16

.0
%

 
0.

1%
 

6 
週
１
回
未
満

 
38

.1
%

 
38

.0
%

 
0.

1%
 

38
.0

%
 

0.
1%

 
36

.8
%

 
1.

3%
 

37
.8

%
 

0.
3%

 
7 

全
く
利

用
し
な
い

 
20

.8
%

 
20

.6
%

 
0.

2%
 

20
.7

%
 

0.
1%

 
19

.1
%

 
1.

7%
 

20
.5

%
 

0.
3%

 
問
２

 
持
ち
帰
り
の
弁
当
や
総
菜
の
利
用
頻
度

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

毎
日
２
回
以
上

 
1.

7%
 

1.
8%

 
-0

.1
%

 
1.

8%
 

-0
.1

%
 

2.
2%

 
-0

.5
%

 
2.

2%
 

-0
.5

%
 

2 
毎
日
１
回

 
3.

9%
 

4.
0%

 
-0

.1
%

 
4.

0%
 

-0
.1

%
 

4.
3%

 
-0

.4
%

 
4.

1%
 

-0
.2

%
 

3 
週
４
・
６
回

 
8.

9%
 

8.
8%

 
0.

1%
 

8.
8%

 
0.

1%
 

9.
6%

 
-0

.7
%

 
9.

2%
 

-0
.3

%
 

4 
週
２
・
３
回

 
16

.8
%

 
16

.9
%

 
-0

.1
%

 
16

.9
%

 
-0

.1
%

 
17

.2
%

 
-0

.4
%

 
16

.5
%

 
0.

3%
 

5 
週
１
回

 
15

.3
%

 
15

.3
%

 
0.

0%
 

15
.3

%
 

0.
0%

 
14

.5
%

 
0.

8%
 

14
.6

%
 

0.
7%

 
6 

週
１
回
未
満

 
28

.2
%

 
28

.1
%

 
0.

1%
 

28
.1

%
 

0.
1%

 
28

.3
%

 
-0

.1
%

 
28

.6
%

 
-0

.4
%

 
7 

全
く
利

用
し
な
い

 
25

.1
%

 
25

.0
%

 
0.

1%
 

25
.1

%
 

0.
0%

 
23

.8
%

 
1.

3%
 

24
.9

%
 

0.
2%

 
問
３

 
配
食
サ
ー
ビ
ス
の
利
用
頻
度

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

毎
日
２
回
以
上

 
0.

3%
 

0.
4%

 
-0

.1
%

 
0.

4%
 

-0
.1

%
 

0.
5%

 
-0

.2
%

 
0.

5%
 

-0
.2

%
 

2 
毎
日
１
回

 
0.

8%
 

0.
9%

 
-0

.1
%

 
0.

9%
 

-0
.1

%
 

1.
1%

 
-0

.3
%

 
1.

0%
 

-0
.2

%
 

3 
週
４
・
６
回

 
1.

8%
 

1.
8%

 
0.

0%
 

1.
8%

 
0.

0%
 

1.
9%

 
-0

.1
%

 
1.

9%
 

-0
.1

%
 

4 
週
２
・
３
回

 
1.

3%
 

1.
3%

 
0.

0%
 

1.
3%

 
0.

0%
 

1.
7%

 
-0

.4
%

 
1.

6%
 

-0
.3

%
 

5 
週
１
回

 
1.

4%
 

1.
4%

 
0.

0%
 

1.
4%

 
0.

0%
 

1.
8%

 
-0

.4
%

 
1.

7%
 

-0
.3

%
 

6 
週
１
回
未
満

 
2.

5%
 

2.
5%

 
0.

0%
 

2.
5%

 
0.

0%
 

2.
8%

 
-0

.3
%

 
2.

6%
 

-0
.1

%
 

7 
全
く
利

用
し
な
い

 
91

.9
%

 
91

.7
%

 
0.

2%
 

91
.7

%
 

0.
2%

 
90

.2
%

 
1.

7%
 

90
.6

%
 

1.
3%

 
問
４

 
健
康
食
品
の
飲
食

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

は
い

 
30

.5
%

 
30

.5
%

 
0.

0%
 

30
.5

%
 

0.
0%

 
29

.9
%

 
0.

6%
 

30
.6

%
 

-0
.1

%
 

2 
い
い
え

 
69

.5
%

 
69

.5
%

 
0.

0%
 

69
.5

%
 

0.
0%

 
70

.1
%

 
-0

.6
%

 
69

.4
%

 
0.

1%
 

問
５

 
食
習
慣
改
善
の
意
思

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

改
善
す
る
こ
と
に
関
心
が
な
い

 
16

.2
%

 
16

.0
%

 
0.

2%
 

16
.0

%
 

0.
2%

 
16

.2
%

 
0.

0%
 

16
.0

%
 

0.
2%

 
2 

関
心
は
あ
る
が
改
善
す
る
つ
も
り
は
な
い

 
24

.7
%

 
24

.8
%

 
-0

.1
%

 
24

.8
%

 
-0

.1
%

 
24

.6
%

 
0.

1%
 

24
.5

%
 

0.
2%

 
3 

改
善
す
る
つ
も
り
で
あ
る
（
概
ね
６
ヶ
月
以
内
）

 
13

.5
%

 
13

.5
%

 
0.

0%
 

13
.5

%
 

0.
0%

 
14

.4
%

 
-0

.9
%

 
13

.7
%

 
-0

.2
%

 
4 

近
い
う
ち
に
（
概
ね
１
ヶ
月
以
内
）
改
善
す
る
つ
も
り
で
あ
る

 
3.

7%
 

4.
0%

 
-0

.3
%

 
3.

9%
 

-0
.2

%
 

4.
4%

 
-0

.7
%

 
4.

1%
 

-0
.4

%
 

119



5 
既
に
改
善
に
取
り
組
ん
で
い
る
（
６
ヶ
月
未
満
）

 
5.

7%
 

5.
7%

 
0.

0%
 

5.
7%

 
0.

0%
 

5.
8%

 
-0

.1
%

 
5.

7%
 

0.
0%

 
6 

既
に
改
善
に
取
り
組
ん
で
い
る
（
６
ヶ
月
以
上
）

 
14

.9
%

 
14

.8
%

 
0.

1%
 

14
.8

%
 

0.
1%

 
13

.7
%

 
1.

2%
 

14
.8

%
 

0.
1%

 
7 

食
習
慣
に
問
題
は
な
い
た
め
改
善
す
る
必
要
は
な
い

 
21

.4
%

 
21

.3
%

 
0.

1%
 

21
.3

%
 

0.
1%

 
20

.9
%

 
0.

5%
 

21
.3

%
 

0.
1%

 
問
７

 
食
生
活
に
影
響
を
与
え
て
い
る
情
報
源

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

あ
り

 
79

.0
%

 
79

.0
%

 
0.

0%
 

79
.0

%
 

0.
0%

 
78

.8
%

 
0.

2%
 

78
.9

%
 

0.
1%

 
2 

な
し
・
わ
か
ら
な
い

 
21

.0
%

 
21

.0
%

 
0.

0%
 

21
.0

%
 

0.
0%

 
21

.2
%

 
-0

.2
%

 
21

.1
%

 
-0

.1
%

 
問
８

 
運
動
習
慣
改
善
の
意
思

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

改
善
す
る
こ
と
に
関
心
が
な
い

 
13

.9
%

 
13

.8
%

 
0.

1%
 

13
.8

%
 

0.
1%

 
13

.9
%

 
0.

0%
 

13
.9

%
 

0.
0%

 
2 

関
心
は
あ
る
が
改
善
す
る
つ
も
り
は
な
い

 
24

.0
%

 
24

.0
%

 
0.

0%
 

24
.0

%
 

0.
0%

 
24

.1
%

 
-0

.1
%

 
23

.9
%

 
0.

1%
 

3 
改
善
す
る
つ
も
り
で
あ
る
（
概
ね
６
ヶ
月
以
内
）

 
15

.6
%

 
15

.5
%

 
0.

1%
 

15
.5

%
 

0.
1%

 
15

.5
%

 
0.

1%
 

15
.1

%
 

0.
5%

 
4 

近
い
う
ち
に
（
概
ね
１
ヶ
月
以
内
）
改
善
す
る
つ
も
り
で
あ
る

 
5.

0%
 

5.
3%

 
-0

.3
%

 
5.

3%
 

-0
.3

%
 

5.
6%

 
-0

.6
%

 
5.

4%
 

-0
.4

%
 

5 
既
に
改
善
に
取
り
組
ん
で
い
る
（
６
ヶ
月
未
満
）

 
7.

1%
 

7.
2%

 
-0

.1
%

 
7.

2%
 

-0
.1

%
 

7.
5%

 
-0

.4
%

 
7.

5%
 

-0
.4

%
 

6 
既
に
改
善
に
取
り
組
ん
で
い
る
（
６
ヶ
月
以
上
）

 
16

.3
%

 
16

.2
%

 
0.

1%
 

16
.2

%
 

0.
1%

 
15

.0
%

 
1.

3%
 

15
.7

%
 

0.
6%

 
7 

食
習
慣
に
問
題
は
な
い
た
め
改
善
す
る
必
要
は
な
い

 
18

.2
%

 
18

.2
%

 
0.

0%
 

18
.2

%
 

0.
0%

 
18

.4
%

 
-0

.2
%

 
18

.5
%

 
-0

.3
%

 
問

10
 
睡
眠
時
間

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

５
時
間
未
満

 
8.

6%
 

8.
7%

 
-0

.1
%

 
8.

7%
 

-0
.1

%
 

9.
0%

 
-0

.4
%

 
8.

9%
 

-0
.3

%
 

2 
５
時
間
以
上
６
時
間
未
満

 
28

.5
%

 
28

.6
%

 
-0

.1
%

 
28

.5
%

 
0.

0%
 

29
.9

%
 

-1
.4

%
 

29
.0

%
 

-0
.5

%
 

3 
６
時
間
以
上
７
時
間
未
満

 
33

.0
%

 
33

.0
%

 
0.

0%
 

33
.0

%
 

0.
0%

 
31

.6
%

 
1.

4%
 

31
.6

%
 

1.
4%

 
4 

７
時
間
以
上
８
時
間
未
満

 
20

.2
%

 
20

.1
%

 
0.

1%
 

20
.2

%
 

0.
0%

 
18

.5
%

 
1.

7%
 

19
.5

%
 

0.
7%

 
5 

８
時
間
以
上
９
時
間
未
満

 
7.

2%
 

7.
2%

 
0.

0%
 

7.
2%

 
0.

0%
 

7.
5%

 
-0

.3
%

 
7.

8%
 

-0
.6

%
 

6 
９
時
間
以
上

 
2.

4%
 

2.
4%

 
0.

0%
 

2.
5%

 
-0

.1
%

 
3.

5%
 

-1
.1

%
 

3.
3%

 
-0

.9
%

 
問

11
 
睡
眠
の
質

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

い
ず
れ
か
あ
っ
た

 
32

.4
%

 
32

.4
%

 
0.

0%
 

32
.4

%
 

0.
0%

 
31

.3
%

 
1.

1%
 

31
.8

%
 

0.
6%

 
2 

な
か
っ
た

 
67

.6
%

 
67

.6
%

 
0.

0%
 

67
.6

%
 

0.
0%

 
68

.7
%

 
-1

.1
%

 
68

.2
%

 
-0

.6
%

 
問

13
 
現
在
た
ば
こ
を
吸
っ
て
い
る

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
 

 
1 

毎
日
吸
っ
て
い
る

 
25

.6
%

 
25

.5
%

 
0.

1%
 

25
.5

%
 

0.
1%

 
26

.1
%

 
-0

.5
%

 
25

.5
%

 
0.

1%
 

2 
時
々
吸
う
日
が
あ
る

 
1.

2%
 

1.
3%

 
-0

.1
%

 
1.

3%
 

-0
.1

%
 

1.
3%

 
-0

.1
%

 
1.

3%
 

-0
.1

%
 

3 
以
前
は
吸
っ
て
い
た
が
１
か
月
以
上
吸
っ
て
い
な
い

 
13

.2
%

 
13

.0
%

 
0.

2%
 

13
.0

%
 

0.
2%

 
13

.0
%

 
0.

2%
 

13
.5

%
 

-0
.3

%
 

4 
吸
わ
な
い

 
60

.1
%

 
60

.1
%

 
0.

0%
 

60
.1

%
 

0.
0%

 
59

.5
%

 
0.

6%
 

59
.7

%
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表
４
Ｂ
．
令
和
元
年
国
民
健
康
・
栄
養
調
査
に
お
け
る
欠
損
値
に
よ
る
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イ
ア
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の
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定
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図１．国民健康・栄養調査と国民生活基礎調査のレコードリンケージのプロセス
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図２．国民健康・栄養調査と国民生活基礎調査の実施人数 
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